
《社会学》复习题
一填空题（每题1分，共10分）

1.社会化是指        如何从一个        转变为一个        的过程。

2.社会互动是指      对其他         行为的回应行动。

3. 社会分层指的是依据一定具有社会意义属性，一个社会成员被区分为   的不同等级、层次的过程与现象。

4. 家庭是社会生活的         ，也是一个社会最基本的      。

5. 社会角色是指与人们的某种社会地位、身份相一致的一整套权利、义务的规范与       ，它是人们对具有特定身份的人的行为期望，它构成社会群体或组织的基础。

6. “镜中之我”包含表现、辨认、        三种过程。

7. 初级群体是社会群体中最古老、最基本的形式，是    参与社会活动的基础群体。

8. 参照群体并非某一（些）成员身份所属的群体，但它却被某一（些）成员用做其所属群体的参照对象。作为参照对象的群体简称         。

9. 自致角色，亦称        或成就角色，指主要是通过个人的活动与努力而获得的社会角色。

10. 社会学的集体行为，是指人们在     上的一致性，它是一种人数众多的自发的无组织行为。

二．选择题（每题1分。共10分）

1、1838年（）首次使用“社会学”这个概念，标志着社会学的正式创立。 
A、弗洛伊德 B、孔德 C、米德 D、马斯洛

2、符号相互作用论的开创者是（） 
A.、库利 B、米德 C、托马斯 D、林顿

3、以下（）活动不是集体行为

A.、赶时髦 B、抢购 C、春游 D、球迷闹事

4、与正式组织相比，初级社会群体的主要特征为（） 
A.规模小 B 存在时间长 C 人际关系密切 D 综合性功能强

5、一群为了维护自身权益进行维权斗争的妇女属于（）。 
A.、偶发聚集体 B、社会类属 C、群体 D组织

6、提出社会分层三个标准的社会学家是（） 
A.、迪尔凯姆 B、帕森斯 C、库利 D、韦伯

7、有人借改革之机，假公济私，有所谓“你有政策、我有对策”，这种现象我们称之为（  ）

A.、制度化优先 B、制度化冲突 C、制度化逃避 D、制度化建设

8、把越轨行为的原因归结为社会结构各部分间的不整合、不一致，这种越轨行为的理论是（） 
A.、社会失范论 B、标签论 C、亚文化群体论 D、手段—目标论

9、本原的社会制度包括（）和婚姻家庭制度。 
A、政治制度 B、经济制度 C、法律制度 D、文化制度

10、最早提出社会依附理论的社会学家是（） 
A. 普雷毕什 B 丁伯根 C 托夫勒 D 贝尔

三．名词解释（每题4分，共20分）

1．人的社会化

2.家庭

3. 社会分层

4．镜中我

5. 集体行为   

四．简答题（每题5分，共30分）

1.什么是社会流动？

2.失范指的是什么？

3. 简述社区的涵义和类型。

4. 简述文化特征及其功能

5. 简述社会互动的概念及其类型

6. 什么是核心家庭和扩展家庭

五．论述题（每题10分，共20分）

1. 社会学这门学科是如何产生的?

2. 什么是社会学的研究对象?


